

Tù ni bilo nobenega „peklenskega hrupa“, ki ga „Tagblattova“ „Volksstimme vom Lande“ narodni večini očituje; dr. Bleiweis se je z mirno besedo kampljal z baronom Apfaltrernom za njegov trohljivi predlog. Vitez Vesteneck bi bil morebiti rad delal „höllischen Lärm“, al mladi gospod malo vé in zato je molčal.

„Novicam“ ni bilo treba preroškega duhá, ko so v zadnjem listu rekle, da nasprotniki naši gotovo tudi pri teh volitvah pridejo s slovenskim oklicem na dan, kakor so to storili pri volitvah leta 1867., čeravno se sicer, kakor peklenšček križa, bojijo „kranjskega“, še bolj pa slovenskega jezika.

Leta 1867. je njih glasilo imelo imé: „Kranjci pazite“, zdaj nosi imé: „Kmetje!“ Ravnokar je zlezlo iz Kleinmayerjeve tiskarne na dan in bo šlo križem po deželi.

In kakor so zadnje „Novice“ rekle, da nasprotniki mislijo na kmete naše s tem najbolje pritiskati, ako jih strašijo z deželnimi stroški in jih primejo za „mošnjo“, tako se je res tudi zgodilo; — njih oklic „kmetje!“ jim razklada — se vé da vse lažnjivo, kakor smo gori s številkami dokazali — kako je narodna stranka denar zapravljala in „deželo popolnoma pokončala.“ O Turškem svojem srdu zatajujejo celó svojega voditelja deželnega glavarja viteza dr. Kalteneggerja, ki je, kakor smo že povedali, v konečnem govoru zadnjega deželnega zbora očitno rekel: „deželno premoženje se celó nič zmanjšalo ni, skoro da še pomnožilo.“

V listu, ki ga z napisom „Kmetje“ razpošiljajo po deželi, skušajo s številkami ljudi motiti tako-le:

„Leta 1865. pod regimentom nemške večine je bilo za bolnišnico stroškov le 41.300 gld. — za l. 1878. jih je pa narodna večina naštela na 59.700 gld.“ Al lesjaki so zakrili to, da leta 1865. bilo je celo leto bolnikov le 1595, leta 1878. pa jih bo, ker se je l. 1876. narastlo število bolnikov na 2944, in ker se jih vsako leto naraste za 200 več, gotovo 3300. Koliki razloček v številu bolnikov in današnji dragini!

„V norišnici so leta 1865. znašali stroški 6400 gold., za leto 1878. pa so našteti na 29.800 gld.“ Al lesjaki so zopet zakrili to, da leta 1865. bilo je norih le 58, v celem letu 1878. pa jih gotovo bode čez 400. Kako velikansk razloček!

„V najdenišnici bilo je leta 1865. stroškov 19.600 gold., leta 1878. jih bo okoli 27.400 gld.“ Al lesjaki, ki nič ne vedó, so se tù na svoje limanice vsedli; pozabili so, da najdenecv iz prejšnjih let je le še malo ostalo, zdaj pa Ljubljanske najdenišnice več ni, zato bo zadostovalo za najdenecv prejšnjih let 5400 gld., ostalih 21.600 gold. pa morala bode dežela plačevati za najdenecv v tujih najdenišnicah, ker v nobenem deželnem zboru razen gornje Avstrije, kjer imajo Nemci in Lahi večino, niso še odpravili najdenišnice, naše vlačuge pa tje hodijo na porod.

Drugi pot še več o deželnih denarnih in družih zadevah.

Dodatek h Kranjskim volitvam.

Kako liberalci gospodarijo po Slovenskem, kjer imajo večino v deželnem zboru.

Vrli „Slov. Gosp.“ v svojem listu od 7. dne t. m. med drugim poroča iz Štajarskega to-le:

„Število postav zastran ljudske šole je pri nas zopet za eno številko pomnoženo. Svitli cesar so 17. maja tega leta potrdili postavo, katero je liberalno-nemška večina Štajarskih poslancev sklenila zoper voljo slovenskih in konservativno-nemških poslancev. Vsled te postave so krajni, najbolj pa okrajni šolski

sveti zgubili pravico imenovati učitelje, ker ta pravica se je sedaj popolnoma, in izvzemši mesto Gradec, za celo Štajarsko izročila deželnemu svetu v Gradcu. Nemški liberalci se te postave močno veselijo. Bodi jim! Konservativni Nemci je niso in Štajarski Slovenci je veseli biti ne moremo. Vsaj nam je dobro znano, da je večidel le zavaljo nas bila od naših nasprotnikov v deželnem zboru sprožena in vkljub ugovarjanju naših slovenskih poslancev sprejeta.

Naj še omenimo to, kar smo iz Gradca zvedeli takrat, ko se je ta postava snovala. Slovenski poslanec g. dr. Radaj je nagovarjal liberalnega nemškega kmeta in poslanca Groggerja, naj s konservativnimi in slovenskimi poslanci glasuje zoper postavo, ker ta očitno krči dosedanje pravice tistih, ki za šolo največ plačujejo, ter okrajnim šolskim svetom glavno veljavo jemlje. Liberalni kmet se pa izkašlja rekoč: vem, da postava nam kmetom ni ravno ugodna, vendar gospodje so mi zagotovili, da se nam ni treba bati, vse meri le na salamenske Slovence („das Ganze geht eigentlich auf diese sakrischen Windischen da drunten“). Nemški deda je res bil odkritosrčen in je le izustil, kar so naši slovenski poslanci itak že dobro vedeli, le opravili niso nič zoper liberalno nemško večino. Postavo je večina sprejela, ministerstvo odobrilo in tako je prišlo, da so jo svitli cesar potrdili. Sicer pa mislimo, da bomo Slovenci še tudi to lju-beznjivost nemških liberalcev srečno prestali. Stranke razpadejo, narodi ostanejo. Tudi liberalna nemška stranka ne bo vekomaj gospodarila. Ali pomnili jo bodo narodi Avstrijski, zlasti slovanski. Ali kje je Slovenec, kje Slovan v Avstriji, kateremu ne bi v spominu ostalo, katerega ne bi speklo ošabno pisarenje nemških liberalnih listov, kakoršno beremo v „Laibacher Tagblattu“: „Aufgabe der liberalen Partei ist es, die Stärkung des slavischen Elements in Oesterreich mit aller Energie und unter Anwendung aller erlaubten Mittel zu verhindern, t. j., naloga liberalne stranke je, ukrepljenje slovanskega življa v Avstriji po vsej sili in z vsemi dopuščenimi sredstvi zabraniti.“ Dobro, to nam je jasno!

Ker se tudi pri nas na Kranjskem ne manjka Štajarskih kmetov Groggerjev, naj bi brali, zakaj se „liberalcem“ na limance vsedajo.

Gospodarske stvari.

Poziv c. k. ministerstva kmetijstva, naj gospodarji sadijo beke.

C. k. ministerstvo kmetijstva je naročilo z dopisom od 18. maja t. l. družbam kmetijskim, naj spodbujajo gospodarje k izrejevanji bek (Korb- oder Bandweide).

V tem dopisu priporoča sl. ministerstvo bekorejo tako-le: V več dolinah so taka zemljišča, katera so mrzla in vlažna, kjer ne raste rada trava, pa se tudi za njivo s pridom obdelati ne dadó. Taka zemljišča pa, če je njih svet le nekoliko globokeji, se dadó z velikim dobičkom zasaditi z bekami. Po bekovih šibah se za pletenino (jerbace, košare itd.) zmirom tudi zunaj dežele toliko poprašuje, da se one lahko in dobro prodadó. Izreja bek in družih vrb*) ni težka, le izbranje bekovišč prizadene nekoliko več stroškov; vzdržanje bekovišč zahteva le to, da se svet plevela čedi

*) Beka spada v vrsto vrb; najimennitniše vrbne sorte so: 1) beka ali košarica, 2) bela ali rumena vrba, 3) rdeča vrba in 4) uhata vrba.